

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系攻坚战质量。总的看，“两不愁”基本解决了，“三保障”还存在不少薄弱环节。各地各有关部门要高度重视，统一思想，抓好落实。要摸清底数，聚焦突出问题，明确时间表、路线图，加大工作力度，拿出过硬举措和办法，确保如期完成任务。

《在重庆考察并主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会时的讲话》

姜丽丽

自强不息的“女汉子”



满园绿意，姜丽丽喜不自禁。

本报记者 刘心杨摄

茄子、辣椒等蔬菜。”姜丽丽从春天开始一直忙碌着，育瓜苗，卖香瓜。香瓜出售时，茄子苗和辣椒苗已经长大，正好复种进大棚。

炎热的夏季，姜丽丽每天在大棚里辛勤劳作。每天骑着电动车在家里和地里来回跑，她身上仿佛有用不完的力气。姜丽丽家在村边上，不是特别整齐的庄稼院，但新房里温馨而干净。“去年依靠扶贫政策盖的新房，任书记给我找的施工队盖的，可省钱了，我又自家花钱接了30平方米的门斗，我家够宽敞吧。”姜丽丽说，房前的小院她要重新规划，红砖铺路，雨天进院脚也不沾泥了，再弄些围栏整个小院儿……丽丽正一步一步实现着美丽小院的愿望。

其实，最让姜丽丽欣慰的是两个女儿的成长，大女儿因为长跑特长已经被省体校选走，在哈尔滨读初中，小女儿在新福乡中心学校读小学，每年都会享受到教育扶贫政策，姜丽丽对这些帮扶感激不已。

新福乡乡长王洪宇给记者列了姜丽丽的增收账单。除了姜丽丽依靠自身努力种香瓜和蔬菜增收外，孩子教育享受一年4000元的补助金，金融扶贫收益3000元，光伏产业收益1500元，村里黄牛养殖产业带动2000元，乡里农机合作社产业带动1351余元，享受村里扶贫大棚收益金分红913.5元。此外在医疗保障和饮水等方面也有照顾政策。

今年，姜丽丽主动申请加入新福乡耀先村香瓜协会，以后要统一育苗，会比自己育苗效果好，销售还抱团，加入协会后收入准增加。姜丽丽手机里有不少微信群。“销售蔬菜、香瓜不用愁，这些群老给力了。”靠双手努力奋斗，姜丽丽已经是远近闻名的脱贫明星，她对美好生活向往从不曾止步，也正一步步实现。

脱贫攻坚作战图

图例
未脱贫县
已脱贫县



本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号



邮编:150010

汤原县竹帘镇兴顺村
农户秋后增收忙泰来县平洋镇战斗村
毛驴驮起致富梦饶河县西林子乡小南河村
舞出脱贫“精气神”

从“雁项目扶贫”到“雁产业循环”

拜泉县新生乡光复村初步形成生态循环产业链

光复村的产业链



拜泉县新生乡光复村距离县城和乡镇较远，交通不便，多年来，没有成规模的养殖业，也没有自己的特色农产品。省直机关工委驻村工作队经过多方调研，选定了“养雁”这个扶贫项目，最初村民并不感冒，因为这个村从来没有养过雁。怎么养？卖给谁？会不会被山狸子一锅端？村民对于这个项目心存疑虑。

工作队培养村民曲立作为雁致富带头人，集中养殖大雁。从2018年7月至10月，三个多月，从购买雁雏到出手，500只大雁成活467只，曲立赚到2万多元，还带动了4户贫困户务工增收。今年光复村改变养殖思路，变集中养殖为分散养殖，从1户到10户，而且这10户都是贫困户参与养殖，其他村民也在纷纷报名要加入养雁的队伍。养雁致富的辐射效应在光复村发酵，不但光复村在养雁，其他驻村工作队也来“取经”，在别的乡村发展养雁扶贫产业。与此同时，光复村还迈出了乡村振兴的第一步，通过养雁收集雁粪，建粪便发酵池，施雁肥于绿色小菜园……一条闭合的生态循环产业链条日渐形成，乡村环境整治也在悄无声息中启动……

摆脱贫困 持续增收

■再采访话变化

□本报记者 董新英

去年这个季节，拜泉县新生乡光复村村民曲立家养殖大雁500只，3个月赚了2万多元，还带动了4户贫困户增收6000多万元。今年，曲立不再发展大雁养殖了，村里10户贫困户却“津津有味”地养起了大雁。致富带头人不养雁了，集中养殖变分散养殖。面对记者的讶异，省直机关工委派光复村第一书记、驻村工作队队长张博韬说，去年说服“曲老师”养雁费了一番口舌，今年力劝他不养大雁，集中精力教村民养雁，也着实费了不小的力气。

再次走进光复村，养雁小产业给村民带来了思想大变化。“志智双扶”，寓教于“养”，“发酵雁肥”，寓“治”于“收”，在脱贫后的光复村初见端倪。

“一只雁”的接续效应

大雁还能养？养大了不就飞了吗？你看曲立那养的，那是给山狸子养的……去年工作队经多方调研选择的养雁项目在村里引发了热议，热议中几乎没有正面声音。

张博韬说，当初选择养雁项目，立足于“一小一大”，即投资成本小，影响大；立足于“一短一长”，即效益周期得短，作用效果要长；立足于“一繁一简”，看起来可能繁琐些，但是实际操作上要简单，不能有太高的科技含量，否则村民学不来；立足于“一实一虚”，要产生实际效益，让村民见到钱，驻村工作队在背后支持，虚以应变，着意让村民自主发展。目前看，养大雁这个项目在村里立住了，拜泉县很多乡镇都来学、来问，这个项目是实实在在的，可见、可学、可模仿，可复制、可推广、可预见形成规模后更为美好的发展前景。

养雁致富带头人曲立赚到钱了，今年还没等工作队张罗，村民就纷纷找上门来，“强烈要求”养雁。

光会养雁还不行，还要能销售出去才行。今年春天，张博韬和队员早早与去年雁雏采购基地——拜泉县爱农乡的创鑫牧业联系，谋划今年的“养雁”、“销雁”大计。

“去年养雁这个基地包销，今年这个基地的销售下游出现一些问题，我们也跟着改变养殖思路。面对村民的热情，我们考虑量力而行，但为了让更多村民参与进来，我们改集中养殖为分散养殖。在销售上依托村属公司。”张博韬说，发展扶贫产业要稳扎稳打，今年先抓了100只雁雏，分给10户贫困户，由村属公司包销，市场价150元一只，公司给170元一只。这是光复村今年

的“养雁计划”。

这100只雁雏是曲立和工作队一起选购回村的，“没有那么多雁雏不够养，可贫困户先来，我今年作技术指导。”曲立说，曲立的角色转换了，但仍是养雁的致富带头人，选雁雏的时候挑得特别精心，像给自己家选雁一样。

其实，养雁是工作队几拨人付出了心血的项目，从队员张海峰、李宏宇、张亮，今年又加入了新的队员牟晓东、张博韬说，有的队员任期已满回归了，但对于这个项目总能说出好多故事，比如：“大战山狸子”，迎战八级大风和强降雨，这是工作队一点点发展起来的项目，有感情。去年队员李宏宇和曲立一起在雁舍看雁，腰病都累犯了。

“一只雁”的辐射效应

“我们去抓雁的时候，哈尔滨工业大学驻村工作队也来取经，今年他们在龙泉镇同乐村开始试水养雁这个项目。”张博韬说，这个项目可复制，目前看这个项目的带动作用在光复村体现得非常明显。新抓来的100只雁雏，每只70元，利用项目收益金采购，免费提供给10户贫困户饲养。雁刚进村没几天，就引起了很大反响，不少村民来村里找驻村工作队和村两委，“强烈要求”养雁。

光复村村支部书记王志伟说，光复村位于拜泉县新生乡西北部，距乡里5公里，下辖8个自然屯，全村776户2355人，常住人口约233户578人，贫困户59户。现有8户12人未脱贫。养雁让光复村有了产业发展新思路。“我们一登记，现在有养殖意愿的还有17户，面对村民的热情，我们正在研究要不要上马第二拨养雁。”

雨天走进贫困户王金龙家，60多岁的老两口精心饲养着9只大鹅和10只大雁。“这雁和鹅已经合群了，养雁好，它比鹅吃得少，我和老伴儿割草拌着玉米面喂，长肉挺快，村上公司总经理姜海军说了，这10只大雁能赚1000多块钱呢。要是能多给些雁雏就更好了。”

姜海军是驻村工作队帮助成立的村属公司——光复村农业发展有限公司的总经理，也是村里的致富带头人。姜海军说，去年销售免耕播种机为村集体赚了8000多元，今年进行了先进种子实验，试种了12个甜玉米品种共30亩地。工作队帮着请农科院的专家给村民讲课，就是为了让村民广开思路，多些致富的道道。养雁包销

这是村属公司的承诺。

“一只雁”的链接效应

在贫困户王宝军家，记者注意到大门口有一处红砖砌的化粪池。“村里说了，大雁粪要回收，建化粪池就是为了回收雁粪，卖雁的时候必须上交雁粪。”张博韬说，光复村已经是贫困村出列村，如何链接乡村振兴是光复村面临的课题。乡村振兴要按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，建设美丽乡村，引导村民尝试适宜本地发展的养殖产业。养雁在光复村算是破冰之旅。

驻村已是第三个年头，张博韬对于产业发展感悟良多。产业是乡村发展的根本，要找“准”产业，“找准”就难免“急急上马，急急下马”。产业要大小适中，长短适宜，要有效、要适用、要被接受，而且要“生态”，产业“成功”后，再不断延伸产业链。

“我们去抓雁的时候，哈尔滨工业大学驻村工作队也来取经，今年他们在龙泉镇同乐村开始试水养雁这个项目。”张博韬说，这个项目可复制，目前看这个项目的带动作用在光复村体现得非常明显。新抓来的100只雁雏，每只70元，利用项目收益金采购，免费提供给10户贫困户饲养。雁刚进村没几天，就引起了很大反响，不少村民来村里找驻村工作队和村两委，“强烈要求”养雁。

光复村村支部书记王志伟说，光复村位于拜泉县新生乡西北部，距乡里5公里，下辖8个自然屯，全村776户2355人，常住人口约233户578人，贫困户59户。现有8户12人未脱贫。养雁让光复村有了产业发展新思路。“我们一登记，现在有养殖意愿的还有17户，面对村民的热情，我们正在研究要不要上马第二拨养雁。”

雨天走进贫困户王金龙家，60多岁的老两口精心饲养着9只大鹅和10只大雁。“这雁和鹅已经合群了，养雁好，它比鹅吃得少，我和老伴儿割草拌着玉米面喂，长肉挺快，村上公司总经理姜海军说了，这10只大雁能赚1000多块钱呢。要是能多给些雁雏就更好了。”

姜海军是驻村工作队帮助成立的村属公司——光复村农业发展有限公司的总经理，也是村里的致富带头人。姜海军说，去年销售免耕播种机为村集体赚了8000多元，今年进行了先进种子实验，试种了12个甜玉米品种共30亩地。工作队帮着请农科院的专家给村民讲课，就是为了让村民广开思路，多些致富的道道。养雁包销

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

图说 扶贫

■我们脱贫了■

□文/摄 本报记者 刘心杨

连日的阴雨让家住海伦市向荣镇向前村的欧小芬一家遭了灾，在自家小园种植的800多株大辣椒、土豆和茄子等作物面临着减产的风险。虽然眼前生活有“乌云”，但欧小芬并不气馁：“今年我家来钱的道儿多了，又是养猪又是养鹅的，虽然小园减产可能会造成损失，但我有信心渡过难关。”

欧小芬的信心离不开海伦市农业农村局驻村扶贫工作队的支持。2018年，工作队与向秋蔬菜种植农民专业合作社合作，鼓励贫困群众种植辣椒。这一年，参与试种500株辣椒让欧小芬一家增收800多元。

今年开春，尝到了甜头的欧小芬主动申请要扩大种植规模，并与驻村扶贫工作队队长、第一书记杨明提起想要发展养殖业的意愿。杨明与工作队员自掏2000元为欧小芬一家垫付了购买50只鹅雏和4头猪崽的钱，帮助她家发展养殖业。庭院种植、庭院养殖、务工增收……多点开花的致富之路，让欧小芬一家脱贫有勇气，说话有底气。

致富路宽了，腰包鼓了，欧小芬的幸福写在脸上。

“我家的来钱道儿可多了”



垃圾变资源 小村洁而美

村民基本掌握了垃圾分类的方法，有些上了年纪的老人偶尔会分不清楚，但我会在清运前进行二次分拣，确保分类明确。我觉得自己的工作变得越来越有意义。”

当初在村里推进垃圾分类工作，永丰村实属首次，不光村民觉得“新鲜”，就连村党支部书记崔东东也心存顾虑。村民的思想传统守旧，不愿接受新鲜事物，有些懒散的行为已经形成习惯。垃圾分类工作会不会中途夭折、村民是否积极配合等一系列问题让崔东东犯了难。

每天6点他会准时开着村里配发的“垃圾分类收集车”穿梭在村屯之间，根据门前设立的红绿标牌可以精准辨别是否有垃圾需要回收。他说：“红色代表有垃圾需要回收，绿色代表没有。目前我负责的这130户

两部分，主要是给村民一个养成习惯的适应过程。”

随着垃圾分类工作的持续推进，逐渐美化的居住环境获得了村民的一致好评，起初的抵触情绪与负面声音也逐渐消失。

在村两委和党员干部的带领下，永丰村村民已经可以自觉地将厨房剩余的饭菜、果皮、蛋壳等有机垃圾及纸张、金属、玻璃、塑料、电池等可回收垃圾与烟头、陶瓷、灰土等不可回收垃圾分开装袋，并准确投入到相应的分类垃圾桶里，使可回收的垃圾能够及时回收在堆肥房中利用光合作用进行堆肥处理，再利用。

为了有效地推行垃圾分类，变废为宝，今年初，由年丰乡、永丰村及其帮扶单位铁

力市市监局共同投入资金4万余元建设的阳光堆肥房目前已投入使用。堆肥房可日处理餐厨垃圾近200斤，环保同时又可以就地沤肥、生产出有机肥料，循环还田，达到物资循环利用、节约资源的目的。

“村里要是没有阳光堆肥房，我家门前就是个大垃圾场，不下雨还好，下雨后散发的味道难闻极了，而且蚊虫特别多。实行垃圾分类我就觉得家门前的苍蝇少了，异味也没了，夏天也敢开窗透气儿了。”垃圾分类让78岁的朱占家老人倍感幸福。

■记者望远镜
定点驻村扶贫